



首页 >> 党政院校 >> 党史研究

遵义会议王稼祥投了“关键一票”力挺毛泽东指挥红军

2015年01月23日 08:21 来源：人民网—中国共产党新闻网 作者：

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

编者按：1935年长征途中举行的遵义会议是我党历史上的一个伟大转折。王稼祥当时是党中央领导成员之一。他为遵义会议的酝酿、召开以及贯彻遵义会议的决议，作出了重大贡献。毛泽东曾多次说过，王稼祥在党的历史上是有功劳的，他在遵义会议上投了“关键的一票”。中共党史出版社出版的《读·党史》第5辑《铁流二万五千里：长征》对遵义会议前后的历史细节有所记载，摘编如下。

王稼祥

1934年10月，由于博古、李德等人推行“左”倾冒险主义，排斥毛泽东的正确领导，使中央革命根据地军民第五次反“围剿”斗争遭到失败，中央红军被迫进行战略大转移。

这时，王稼祥因被敌机炸伤，还在休养期间。红军队伍即将开拔时，他才得到日夜盼望着的通知，军委给他派来了几个担架员和专门照顾他的医护人员，还送来了马匹，准备用马和担架交替带着他行军。后来知道，博古他们研究转移人员的安排时，曾想把王稼祥作为重伤员留在老百姓家养伤，把毛泽东也作为身体不好者而留下。许多同志为他们力争，说毛泽东是中华苏维埃共和国主席，绝对不能留下。毛泽东等得知王稼祥也要被留下，马上为他争辩，说王稼祥是军委副主席和总政治部主任，重任在身，必须随军行动，坚持要他一起行动。博古这才同意他们一道随军转移。了解到这些情况的王稼祥，既为自己终于能参加长征而庆幸，又为毛泽东等在关键时刻这样关怀和帮助自己而深深感激。10月11日，中革军委发布命令，将毛泽东、周恩来、朱德、张闻天、王稼祥等编在一纵队所属的中央队，进行长征。

王稼祥感动地对毛泽东说：“我们是不能离开党组织、离开部队的。”

毛泽东坚定地回道：“是啊！革命还需要我们这些赤胆忠心的党员来努力争取胜利呀！”

这一天，天黑了，红军队伍在一个山村里停下来。前面传下口令：原地休息，待命继续前进。

一间没有门的柴草屋空着，黑洞洞的，警卫员在里头铺了些干草，让王稼祥和另外几个同志进去躺着休息。

过了一会，又有几个人朝草屋方向走来，为首的是毛泽东，他身后的人抬了一副空担架。一个警卫员模样的小战士，跑到柴草屋门口朝里问道：

[首页] [上一页] [1] [2] [3] [4] [5] [6] [下一页] [尾页] 跳转到：[1] 前 往

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：钟义见)

相关文章

http://ex.cssn.cn/dzyx/dzyx_jxyx/201501/t20150123_1490184.shtml

关于“罗明路线”问题的回顾（下）

毛泽东为什么要赴重庆谈判？

西安事变后毛泽东曾屡派博古参与重要谈判

解密“八大”：邓小平曾婉拒中央委员会总书记一职

战史今日1月15日：遵义会议召开

萧冬连：再议新民主主义的提早结束

专家研讨纪录片《东湖梅岭毛泽东》



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户名称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



0891



[提交](#)

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)